



责编 马兵 王瑜 美编 金琳 审读 李斌 排版 姜金

艺术青岛

YI SHU QING DAO

青岛市文化和旅游局 协办



提供有吸引力的文化产品
把观众从手机旁拉到剧场、演出现场，



■「雀跃之地」是青岛西海岸标杆式Livehouse。

青岛演出2022：为做戏的人举杯

演艺新空间初试啼声 演出行业勇敢尝试新玩法

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉

2022
艺术青岛
盘点
演出

回顾2022年，青岛演出行业与全国一样，经历了深刻的变局和艰难的转型，但依然求新求变，持续寻找为剧场消费保持“热度”的途径：相声社团“铭海堂”走进万达院线为观众说相声，还在大鲍岛开了“相声快闪店”；音乐人团体“青未·小篷车”把演唱会带到了小麦岛，露天、免费、自由弹唱的新方式把音乐带到市民身边，露营音乐节也趁势而起；Livehouse有的结束营业有的搬入新址，“糖宝”Livehouse尝试将美食、音乐结合到一起的经营模式，在2022年走出了一条新路；沉浸式演出成为老城区的一大亮点，原创话剧从八大关到里院处处开花；脱口秀成为各家剧场的新宠，从常驻演出场所怡堡酒店到中型剧场“冰山之角”的“小鹿《女儿红》专场”，再到东方影都大剧院《怎么办！脱口秀专场》，“梗”的魅力贯穿其中……

随着演出行业的快速复苏，从业者也将直面严峻的考验：一方面，国外演出团队、成熟项目的涌入，考验着《只此青绿》等热门原创项目、本土项目的PK能力，剧院经营者面对着如何做选择题；另一方面，“文旅”已经成为演出行业的进阶指向，上海就凭借亚洲大厦这一“垂直百老汇”吸引了各地海量“行李箱观众”，趁势亮出了“亚洲演艺之都”的目标。青岛能否成为“文化旅游”+“演出消费”的首选、优选目的地？2023年充满悬念和无限可能。



■ 相声社团“铭海堂”走进万达影院演出。

■《只此青绿》2022在青岛演出备受热捧。

有人设的剧院才是成熟剧院

1月6日，青岛戏剧团队“波螺油子”在市南区麦凯乐六楼打造的“波螺油子·星空间”与首批“试玩”观众见面。首演剧目《终极骗局》很难定义：它看似是剧本杀的结构，但可同时容纳玩家近百人，还比剧本杀多了桌游内容，在一轮轮牌面游戏里带领观众进入剧情；同时它也是一部沉浸式话剧，演员们的表演近在咫尺，完成分段式表演后，他们回到牌桌前继续担任主持人，更有趣的是，真正的“窃听大盗”就藏在这些演员中。

2022年全国演出行业沉寂的时刻，青岛戏剧人李鑫带着上海戏剧学院MBA班的经验进驻麦凯乐，投资打造了这一戏剧舞台。《终极骗局》之后，他还将推出“黑匣子剧场”和“绘本剧场”。“波螺油子”进驻麦凯乐，显然是以上海亚洲大厦“垂直百老汇”为目标的大胆尝试，“波螺油子·星空间”的开幕，给岁末年初的青岛演出行业绽放了第一个春雷。

去年7月底，从上海刮来的演艺新空间之风在青岛登陆——新国风音乐剧《南唐后主》在青岛凤凰之声大剧院上演。《南唐后主》服装精美、题材充满古意，演出方在演出前见面会上详解了国风音乐剧的魅力细节，让观众感受古风国韵与东方魅力的肢体意象如何完美结合。《南唐后主》在上海亚洲大厦上演时一票难求，而青岛的剧院运营团队能及时把这部戏引入青岛，体现了戏剧人的敏锐嗅觉和培育青岛音乐剧市场的强烈信心，岛城演出业内人士观剧后纷纷发布好评。对于当下年轻观众来说，看戏剧不仅是选择剧场，也是选择剧场团队，团队背后是选择剧目的眼光、运营剧场的经验、服务的专业度和体验感等。好的剧院需要树立它的“人设”，让观众相信剧院推出的项目，同时也在剧院找到自己心仪的演出品类。

青岛演出人侯方宇深谙城市文化与演出业态之间的互动关系，对此有着深入观察和运作经验。“2022年是青岛演出资源重新配置的一年。从观众的角度来说，大家对国产项目体现出高度的认可。青岛的市场能够培育铭海堂、青岛曲艺社两家相声社，而且都运作良好，值得思考。青岛大剧院去年演了五六十场《只此青绿》，加上2021年的《只此青绿》青岛首轮演出，这部优秀舞剧在青岛的观看人次几乎能赶上一场体育馆演唱会，说明观众对国产精品比较认可。然而也应该看到，这些国产演出项目并未创造增量，一旦国外演出放开，观众会作何选择？未来中国原创演出项目要想保持市场优势，颇为考验剧场、艺术管理人员和院团制作人的水平。”

尽管疫情防控对剧院项目档期有影响，然而近年来青岛新兴剧院仍不断发力，城阳大剧院、东方影都大剧院相继引进项目、制造声势。侯方宇认为，青岛大剧院已经形成了较为成熟的体系和商业模式，西海岸新区也有足够大的容量和发展空间，凤凰之声大剧院位置得天独厚，设备也很先进，“按照一周两场的演出频率，两家剧院每年能够提供25万人次左右的容量。‘凤凰之声’已经打造了‘凤凰音乐节’这样具有广泛影响力的成功IP，如何把观众从抖音拉到剧场、拉到演出现场，提供更加有吸引力的文化产品，这是我们演出行业需要面对的问题。”

演艺新空间，行业新探索

2020年兴起的“演艺新空间”，新在哪里？上海允许演艺行业将写字楼改造成为演艺场所，空间小而美，没有固定的座位，演员与观众打破距离，大大降低了剧场的准入门槛。首部入驻亚洲大厦的沉浸式音乐剧《阿波罗尼亚》一炮而红，制作方一口气推出了四部系列剧，每场门票都是“秒无”。更多戏剧人、戏剧团队纷纷入驻亚洲大厦，使得这里变成了拥有16个剧场的“垂直百老汇”，一周七天无休，每到演出散场时，来自长三角其他城市的“行李箱观众”挤满了街道——观看音乐剧已成为上海文旅游的主题，三年来，上海涌现了100余家演艺新空间。

李鑫和他的“波螺油子”戏剧团队之前打造了多部热门儿童剧，有着丰富的剧场经验和运营经验，去年李鑫把他在上海的经验移植到青岛，开启了演艺新空间“波螺油子·星空间”的实践。李鑫介绍，《星空间》第一个单元《终极骗局》是山东首部沉浸式互动游戏戏剧，“一方面，聚众开会式的剧本围读正被全方位的审美体验所取代，大手笔的实物布景、新媒体科技手段的加入，使玩家沉浸其中；另一方面，沉浸式戏剧正在从商品蜕变为艺术作品，故事与空间、戏剧与游戏，加上纯艺术与新兴艺术的加持，让更多人愿意走进这样一个特别的剧场，感受一下这个新兴的艺术品类。”

戏剧在近年来不断涌现新思路、新玩法，乌镇戏剧节、阿那亚戏剧节、沉浸式戏剧、“演艺新空间”等层出不穷。把剧场设在交通方便、观众层次较高的市中心，吸引主流消费群体观看，同时引入具有话题热度和创新模式的新剧，打破周末演出的固定思路，实现天天上戏的目标，这一模式终于在青岛走出了第一步。李鑫介绍，“星空间占地4000余平方米，目前《终极骗局》占地400余平方米，春节后第二个单元‘波螺油子·黑匣子剧场’即将启动，届时将有多部先锋、实验的戏剧进驻。第三个单元为绘本剧场，吸引青少年观众观看。我们计划打造一个集合沉浸式演出、小剧场话剧、环境式音乐剧、脱口秀等多种业态积聚的城市演艺空间，逐步完善推出诸如戏剧书店、波螺油子文创商店、时尚饮品等一系列配套业态。”

作为青岛人的李鑫一直关注本土文化品牌和文化力量，“青岛和上海有很多相同的气质：都是沿海开放城市，百姓的包容性都很强、喜欢接触新鲜事物。但是青岛戏剧产业的活力不足，勇敢创新的精神不足，而文化的基础需要参与与者一砖一瓦夯实。这一次‘波螺油子·星空间’的推出，与其说是改变了这个行业，不如说是为匹配当下观众的消费习惯作了一次全新的尝试，希望以此来带动青岛演出市场的多元发展。”

室内的演艺新空间，户外的演艺新玩法。“青未”创始人陈哲带着一群热爱音乐的年轻人坚持公益音乐演出，“音乐小篷车”让小麦岛变成了网红经典，看落日、听音乐，游客玩得不亦乐乎。“青未·小篷车”还开进了多家酒吧、咖啡吧，以免费的形式分享音乐，展现了年轻人的艺术热忱。陈哲对音乐、古建筑、文创等领域有着广泛兴趣，今年他计划推出一个结合密码学、建筑学、古典音乐和音乐演出的新项目“中山路音乐讲义”，“这个项目里，参与者要沿着中山路、栈桥来一次文化寻访，像中山路有爱奥尼柱式、多立克柱式老建筑，对应了欧洲中

古音乐的爱奥尼亚调式、多利亚调式，从七种调式演化到巴洛克音乐，就走到了安娜别墅这一巴洛克建筑，顺势我们还可以讲解和声小调、自然小调。我们的领队需要会弹上千首曲子，用建筑、历史和音乐组成我们设计的游戏，在建筑中寻找凝固的音乐。”动态的音乐寻访与常驻的舞台演出结合，形成了动静相宜的演艺新业态。

新玩家登场，老品牌“转场”

1月2日，来自西安的“地下八英里”说唱厂牌艺人在糖宝Livehouse演出，现场挤满了年轻乐迷。在跟西安演出制作人交流时，侯方宇得知，“地下八英里”仅嘻哈服饰、厂牌周边文创的年度营业额就达到100万元以上，而且西安还有更加著名的“红花会”说唱厂牌，影响力辐射到全国范围。单单说唱领域，西安的音乐文创已经走在全国一线阵容了。对于“糖宝”这一Livehouse新玩家来说，主理人团队采用了全新的打法，从原计划邀请的“坤音三子”到“地下八英里”，糖宝关注的是在年轻人中最受欢迎的人气团体。而且选址在1907光影俱乐部里，是考虑到这里不仅有美食，还可以现场订制粉丝区域，让外地的粉丝休息，提供平价的餐饮。主理人宋志表示，“Livehouse最大的优势在于，你的演出不用担心舞美灯光，常设的设备、前期制作都准备好了，而体育场演出最少要筹备四至五个月。我们在1907光影俱乐部引入了高端、有品位的演出，将打造一个常态化的Livehouse。这里不仅有音乐演出，还计划把莎士比亚系列剧引进来，做到天天都有演出。”在湖北路的这座老楼里，一楼演出，二楼西餐，三楼剧本杀，如此具有设计感的复合模式，也代表了商业Livehouse的潮流趋势。

因为2022年演出档期不断调整，西海岸Livehouse“雀跃之地”主理人孙浩刚刚结束了一个艰难的演出季。元旦之后，“雀跃之地”“Downtown”等青岛Livehouse人气急升，而从新都心搬到百丽广场的DMC也新店开张，邀请了青岛30位歌手举办“三十人三十曲”活动，为2023开年营造了乐迷人气。孙浩表示，过去几年的演出季对经营者的资金压力、舞美设备维护压力都特别大，“感觉2023年会有井喷的现象出现，大家所有拖欠的、延期的演出都补上了。预计春节后演出行业肯定会大有好转，以西海岸新区的高校数量和人口层次来说，我们对未来市场还是很看好的。我们继续深耕市场，同时也需要宣传推广和政策扶持。”

相声社团“铭海堂”去年频繁转场，演员们转战万达影院、大鲍岛“相声快闪店”，让观众可以在商业中心、老街区听相声，感受曲艺的魅力。在“德云社”分社即落户济南之际，山东各城市相声社团如何在市场大鳄周边寻找发展契机。铭海堂一边持续推出原创相声作品，一边扩大演出场地，多点开花。创始人路形介绍，“2022年我们收获很多。首先品牌得到了极大的提升，影响力持续扩大，通过铭海堂古早剧场、大鲍岛快闪店和万达影院，我们完成了300多场演出。同时铭海堂的演出也越来越受欢迎，元旦当天我们加演了两场，观众反响热烈。2023年铭海堂会继续开设剧场，增加场次，扩大经营规模，同时继续提高原创节目质量，把青岛的人文故事、历史文化融入原创的相声里。今年是铭海堂三周年，我们计划做铭海堂粉丝节，以此感谢观众对我们长期的支持。”

